

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年

首都各界向抗战烈士敬献花篮

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席仪式

新华社北京9月3日电 9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念日。上午,党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等来到中国人民抗日战争纪念馆,与首都各界代表一起,向抗战烈士敬献花篮。

纪念仪式后,习近平等党和国家领导人和各界代表走进展厅,参观《伟大贡献——中国与世界反法西斯战争》专题展览。

活动开始前,习近平等与参加仪式的抗战老战士和老同志、抗战烈士亲属、为抗战胜利作出贡献的国际友人遗属代表亲切会面。

今年2月举行的十二届全国人大常委会第七次会议作出决定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。根据决定,每年这一天国家举行纪念活动。



■新闻背景

敬献花篮仪式上的“数字寓意”

新华网北京9月3日电 9月3日上午,习近平等党和国家领导人到中国人民抗日战争纪念馆,与首都各界代表一起,向抗战烈士敬献花篮。

中国人民抗日战争纪念馆副馆长李宗远介绍,这次敬献花篮仪式上的精心安排和纪念馆一些固定设施,有着深刻寓意,表达了中国人民牢记历史、珍爱和平,勿忘国耻、圆梦中华的郑重宣示。

【14个方阵、14声礼炮、140面彩旗、14000只气球】仪式现场有14个方阵,包括:抗战老战士、抗战烈士家属、国际友人遗属方阵、嘉宾方阵、少数民族方阵、大中小学生方阵、解放军和武警部队官兵方阵、机关干部及各界群众方阵以及140面彩旗方阵等;仪式上,鸣响了14声礼炮;现场放飞14000只气球,象征从1931年九一八事变到1945年日本投降,中国人民艰苦卓绝的14年抗战历程。

【3500羽和平鸽】现场放飞3500羽和平鸽,象征在抗日战争中,中国付出伤亡3500万军民的沉痛代价,为世界反法西斯斗争做出了不可磨灭的贡献。

【56位少先队员】位于抗战纪念馆前一级平台两侧的56个少先队员代表了56个民族,展现了中华民族团结一心,同仇敌忾的决心。

【抗战纪念馆设施的数字寓意】抗战纪念馆两侧人行道各植有4棵银杏树,寓意8年全面抗战。馆前台阶两侧各植7棵油松,寓意七七事变发生地。主馆台阶两组,第一组8级,寓意8年全国抗战;第二组14级,寓意14年抗战历程。

抗战纪念馆南面广场上高14米、汉白玉基座的国旗杆,同样象征着中华民族14年抗战历程。中轴线两侧各分布着7块草坪,寓意七七全民族抗战的爆发地已成为充满和平的绿色原野和中国人民14年抗战胜利结成的和平硕果。

香港:与内地同日举行抗战胜利纪念仪式

新华社香港9月3日电 香港特区政府3日在中环香港大会堂纪念花园举行官方仪式,纪念中国人民抗日战争胜利69周年,并缅怀在战争中牺牲的英烈。

这是香港首次与内地在同一天举行抗战胜利纪念仪式。

全国政协副主席董建华,香港特区行政长官梁振英,中央驻港联络办主任张晓明、外

交部驻港特派员公署特派员宋哲、解放军驻港部队司令员谭本宏、政委岳世鑫,以及退伍军人和学生代表等,共约700人出席仪式。

上午9时仪式开始,全场奏唱国歌、警察部队鸣枪致敬。全体人员默哀两分钟后,由纪律部队和仪仗队向抗日烈士献花。梁振英及各界代表分别上前行鞠躬礼,向英烈致敬。仪式结束后,梁振英同出席仪式的抗战老兵逐一握手慰问。

今年98岁高龄的周启杰抗战期间曾参与了多场营救任务,救出不少重要人物。他说抗战的最后胜利绝对不仅仅是个人英勇奋战的结果,而是全体人民齐心协力共同达成的胜利。

特区政府早前公布,从今年开始,每年9月3日及12月13日举行官方仪式,分别纪念中国人民抗日战争胜利和悼念南京大屠杀死难者。

澳门:纪念属于全中国人民的伟大胜利

新华社澳门9月3日电 9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,澳门各界人士举行隆重仪式,纪念中国抗战胜利69周年,回顾历史,缅怀先烈,纪念这一属于全中国人民的伟大胜利。

上午9时许,澳门特区政府保安部队在位于澳门路环的保安部队高等学校集结完毕,接受澳门特区行政长官崔世安的检阅。特区政府保安司司长张国华陪同检阅。

检阅仪式结束后,在庄严的国歌声中,

中华人民共和国国旗与澳门特别行政区区旗冉冉升起。随后,全体在场人士向在抗日战争中牺牲的先烈默哀致敬。

崔世安在仪式上表示,历史证明,伟大的中国人民抗日战争,使中华民族空前觉醒,空前团结,彰显出中华民族的顽强生命力和巨大的凝聚力。澳门爱国爱澳的精神,在这场关系民族生死存亡的伟大抗战中得到广泛发挥,民众以多种形式组成爱国社团,展开了大规模的救亡活动。也有

台湾:追思抗战英烈,缅怀抗战精神

新华社台北9月3日电 86岁的杨广老人3日在家人陪同下参加于此间举行的“抗战胜利纪念日研讨会”。回忆起日军侵华的可耻暴行,他依然十分愤怒,而对新华社记者谈及抗战胜利的那一天时,老人说那份喜悦自己从未忘记。

这一研讨会由台湾新中华儿女学会举办,会场内座无虚席,出席者中既有耄耋老人,也有二十几岁的年轻人。会上,相关人士回顾了抗战的历史,并提出当前应警惕日本军国主义复活。

新党主席郁慕明在研讨会上表示,希望台湾的年轻人站出来,呼吁当局正视、重

视抗战历史。日本应汲取战争教训,美国不应纵容日本军国主义复活。

台湾学者戚嘉林曾赴大陆造访台儿庄、腾冲等地的抗战历史博物馆。他认为,站在民族利益的高度、从时间长河里回顾中国近现代史,8年抗战尤为惨烈,是一场中华民族生死存亡的战争。国民党军队、共产党军队都浴血奋战,在正面战场和敌后战场以血肉之躯抗击日本侵略者。这是中华民族的共同记忆,两岸应共同缅怀抗战历史,弘扬抗战精神。

杨广老人用浓重的四川乡音对记者回忆说,他上初中时,日军不时轰炸县城,有一次派出9架飞机把整个县城几乎炸平。

“现在想起来,我还会掉眼泪。”老人说完还唱起了当年的抗战歌曲。他告诉记者,日本宣布投降时,自己正在重庆部队受训,其后还领到了一笔“抗日战争胜利金”。

台湾当局领导人马英九3日主持相关祭祀活动时,现场播放了当年中国远征军入缅进行对日作战的纪录片。

参加活动的远征军将领孙立人之子孙天平在接受媒体采访时说,父亲讲过,当年每一场战役都很惨烈,几乎是“仗打到哪,墓盖到哪”。只有不忘过去奋勇捐躯的人民,才会有更光明的前途。远征军军官刘放吾的儿子刘伟民则说,前辈先烈为了民族战死他乡,作为后代子孙,无论如何纪念、宣传、歌颂都不为过。

国际人士评价中国抗日战争重要意义

在9月3日到来前夕,一些外国专家和学者在接受《人民日报》记者采访时表示,中国抗日战争对二战在亚洲的格局产生了重要影响,在世界反法西斯战争胜利贡献者行列中,中国占据不可撼动的重要地位,值得世人永远铭记。

俄罗斯政论家、俄人民友谊大学教授塔夫罗夫斯基长期从事二战历史研究。塔夫罗夫斯基说,如果没有中国在远东战场牵制并消耗日军绝对主力,日本军国主义者很可能实现与德国法西斯的会师,进而落实其控制世界的疯狂企图。中国直接或间接地参与了太平洋、东南亚等多个战

场的重大战役,为同盟国胜利做出了卓越贡献。

中国在联合国安理会常任理事国的地位也印证了国际社会对中国贡献的赞许。英国牛津大学历史教授米特是研究中国抗战史的知名学者。他说,中国在抗战中的作用是独特的,如果没有中国的浴血奋战,以自身的巨大牺牲拖住日本法西斯侵略的铁蹄,日本就可以腾出手脚侵略更多的国家,这样,亚洲国家的历史将不得不重写。同时,如果没有中国阻止住了日本的嚣张气焰,猖狂的日本不断扩大战果,便会与德、意等法西斯国家形成配合和互助之势,那样,世界反法西斯进程的胜利将会更加漫长。

中俄友协第一副主席、俄罗斯老战士协会中国分委会主席伊万诺夫曾参加解放东北战役,是东北抗联战士的亲密战友。伊万诺夫告诉记者,当时日军欲对东北抗联战士赶尽杀绝,转移至苏联境内的抗联战士怀着对日本侵略者的极大仇恨,主动请缨返回东北战区进行情报侦察工作。伊万诺夫感慨道,抗联战士们化装成老百姓潜回东北获得了包括日军防御工事、军备情况和人员配置等重要情报。“他们在那样艰难的环境中坚持同日军顽强对抗,随时准备为国捐躯的爱国主义精神让我们肃然起敬,书写了抗战历史中的光辉一页。”

比利时陆军学校的战争问题专家弗朗克·波斯提恩对记者说,他看过一些关于中国人民抗日战争题材的中国电影,中国人饱受战争的伤害,饱受侵华日军的欺凌,但是中国军民顽强抗争,最终取得了胜利。后来,日本政府照会中、美、英、苏四国政府,接受《波茨坦公告》。中国人民为第二次世界大战抗击法西斯侵略做出了巨大牺牲,中国为全世界抗击法西斯侵略取得胜利有着重要的贡献,铭记史册。

据《人民日报》